

# ВНЕШНЯЯ ПОЛИТИКА

# У ИСТОКОВ «ХОЛОДНОЙ ВОЙНЫ»

После окончания Великой Отечественной войны СССР стал одним из лидеров мирового общества. Изменился сам климат международных отношений. Отношения между великими державами приобретали партнёрский характер, но взаимное недоверие временами давало о себе знать. СССР был обеспокоен ядерной монополией США, американцы и англичане опасались Советской армии – крупнейшей и самой мощной в мире.

Новое положение СССР, расширение его границ, наличие мощной армии, рост влияния продлили у Сталина стремление к дальнейшему укреплению позиций Советского Союза в мире. На Потсдамской конференции (17 июля – 2 августа 1945 г.) Сталину удалось добиться установления польско-германской границы по Одере – Нейсе и больших репараций с Германии.

Так же советские представители внесли предложения о возвращении Карского и Ардаганского округов, заявили о своей заинтересованности в изменении режима управления Сирией и Ливаном. В сентябре 1945 г Сталин потребовал подкрепить статус великой державы проектом СССР над Триполитанией. Расширялась география влияния СССР на коммунистические и рабочие партии во всех частях света.

И. В. СТАЛИН



Одновременно США и Великобритания усиливали политику сдерживания «советской экспансии». С 1945 г разрабатывались планы нанесения ядерных ударов по СССР. Одним из планов предусматривалось использование 196 бомб для уничтожения 20 крупнейших городов СССР. В марте 1946 г бывший премьер-министр Англии Черчилль произнёс речь во Флутоне, возвестившую о кризисе в отношениях между союзниками по антигитлеровской коалиции.

# УИНСТОН ЧЕРЧИЛЛЬ



В феврале 1947 г президент США Трумэн развернул конкретную программу мер по «спасению Европы от советской экспансии». Эти меры и публично высказанные планы советское руководство объявило призывом к войне против СССР.

ПОРТРЕТ  
ТРУМЭНА



# РАСПРОСТРАНЕНИЕ СТАЛИНСКОЙ МОДЕЛИ

В 1945 г коммунистические партии взяли власть в Югославии и Северном Вьетнаме, а в 1946 г – в Албании. Ещё в ноябре 1946 г в Болгарии Дмитриевым было сформировано коммунистическое правительство, а летом 1947 г принята почти скопированная с советской конституция. В январе 1947 г президентом Польши стал коммунист Б. Берут. В августе 1947 г коммунисты победили на выборах в Венгрии. В 1948 г просоветский режим был установлен в Северной Корее. В 1949 г коммунисты одержали победу в гражданской войне в Китае.

Сталин диктовал руководству этих стран линию их поведения на международной арене и во внутренней политике. Однако очень скоро «советский блок» испытал первое потрясение. Лидер Югославии И. Броз Тито стал проявлять непокорность Сталину. Из-за этого в 1948 г последовал советско-югославский разрыв. С 1949-1952 г в «социалистическом лагере» прошли две волны чисток. Прежние руководители в ряде стран народной демократии были посажены в тюрьму или расстреляны.

# АПОГЕЙ «ХОЛОДНОЙ ВОЙНЫ»

Кульминацией «холодной войны» стали 1949-1950 г. В апреле 1949 г была создана НАТО- Организация Североатлантического договора. В этом же году СССР провёл первое испытание ядерного оружия. Самым острым столкновением двух сил в начале 50-х гг стал корейский конфликт. Американские военные намеривались применить атомное оружие, но они опасались ответных мер от СССР. Начатые же США военные бомбардировки Кореи не принесли им военного успеха. После 27 июля 1953 г было подписано соглашение о перемирии.

Летом 1948 г разразился первый берлинский кризис. США и их союзники были вынуждены снабжать Западный Берлин при помощи «воздушного моста» в течение года. После срыва парижских переговоров о заключении мирного договора с Германией лидеры НАТО приняли план перевооружения Европы.

В одном из своих последних интервью Сталин заявил, что СССР желает прекращения войны в Корее, а сам он готов встретиться с новым президентом США Д. Эйзенхауэром.